

# 西海子市场将拆 通州人忙留影

三四十年来因地理优势自发形成,菜品新鲜受居民喜爱;市场负责人称,拆迁后即将变为城市绿化地

## 社区记忆

### 鼎盛时期景象难再现

新京报讯 (记者刘洋)最近,许多通州的老街坊们多了一件事儿,就是忙着和陪伴了他们三四十年西海子菜市场拍照留念。

在通州新城建设的进程中,这个对通州人来说具有地标意义的菜市场将拆迁,变成城市绿化的一部分。昨天,记者从市场负责人处了解到,区政府正在人民商场附近建新菜市场,收纳老商户。

### 通州人眼中的“崇菜”

“最近看了关于西海子市场拆迁前留念的帖子……小时候爷爷奶奶总是骑着三轮车带我来这里买菜。”近日,网友“北京小拍”在八通网发怀念帖,贴上他最近拍的菜市场照片,引发热议。

西海子菜市场坐落在通州区西海子西路边,北边是通惠河,马路对面是有着百年历史的西海子公园,南边是通州的老商业街。据老通州人介绍,这处四通八达的地方在三四十年前就自发形成了菜市场,南来北往的村民们把自家种的菜拿来售卖。

在通州人眼里,这片菜市场如同崇文门菜市场。虽然现在河北侧的平房已经全部拆平,但老街坊李老太太仍每天早上来公园遛弯,顺便买回些新鲜的蔬菜,老太太就认这里。

昨日,市场负责人李元春回忆,2000年左右,区政府将这里改为露天市场。2001年1月时,菜市场的第一块砖就是他埋下的,那时他心里别提有多满足,“有块儿踏踏实实工作的地方了。”

李元春说,西海子菜市场的优势就是只上午营业半天,所有蔬菜都是自采、新鲜的,且不留隔夜菜,因此到了中午11点以后,这里所有蔬菜会大降价,让大家便宜买走。

在这里卖十余年鲜羊肉的杨玉龙说,鼎盛时期,菜市场的人都走不动,场外停的全是车。但是,目前这种景象已经很难见到。记者昨天来到菜市场,市场远处是一片工地景象,而菜市场南侧也仅留有很少的楼房,其他地方基本夷为平地。上午市场营业时虽然人山人海,但到了下午,这里则人流稀少。

### 正建市场安置老商户

西海子菜市场负责人李元春说,市场肯定是要拆迁的,但目前尚处在和区政府商谈拆迁补偿时段,具体拆迁时间未定。对于这些老商户,区政府已经在人民商场附近新建新的露天市场,但可能市场规模放不下原市场的这么多商户。他说,目前市场北侧的河道要整修,未来,这片地将成为城市绿化的一部分。



### ■ 西海子菜市场变迁

三四十年前 因地理优势,自发形成散集。

2000年至2001年由政府统一规划圈地,形成露天菜市场。

2008年 改成封闭大棚,冬冷夏热的日子过去,市场越发规范、红火。

2012年5月 即将拆迁,区政府已在人民商场附近建新市场。

◀近日,得知通州区西海子菜市场将拆迁,网友拍照留念。  
八通网网友 北京小拍 摄

### ■ 回忆

## 顾客:四代人与市场结缘

“我在这儿的脚印怎么着都得有这么厚吧?”昨日,西海子菜市场外,60岁的陈来顺用手比画着一抔长的距离。他小时候住在通州的少年天文馆附近,之后搬了不下3次家,但从未离开过这片地儿。

在他印象中,西海子菜市场有40年的历史,他小时候,周围的村民都把自家吃不完的菜挑到这里卖,换点儿钱回去。他记得爷爷种了些菠菜,父亲就挑着担

来卖,换点儿零花钱。父亲用这些钱换回了切糕,那是他最幸福的时候。

后来,20来岁的陈来顺上了班,下班时骑着自行车,从北边来这里买菜,那时候,通惠河上的桥还是木头的。如今,他全家已搬到了通惠河北边的永顺地区,轮到他20多岁的女儿来买菜。“这算是四代都和和市场有关系吧。”他说,“太可惜了,谁舍得这片地啊。”

## 商户:卖羊肉养活全家人

昨日早晨,37岁的杨玉龙站在自己的羊肉摊前,来了客人,他大大方方地吆喝。要4斤的肉,他锋利的小刀下去,顺势递给妻子秤,足斤足两。这就是这对夫妻17年来的每一个清晨。近日,他们的儿子也加入了生意中。

17年前,杨玉龙刚20岁出头,孩子才几个月。因为是通州的农民,没有什么可干的,杨玉龙决定带着妻子到西海子菜市场卖肉,从

那开始,夫妻俩没睡过懒觉。清晨4点半就起床,出来卖羊肉。他记得,第一次做生意时特别紧张。

转眼,杨玉龙的儿子杨弘晨(音)17岁了,考虑到干这行能养家糊口,杨玉龙就带着孩子一起经营。儿子内向,看到人只会抿嘴笑,杨玉龙说看着儿子就像看到当年的自己。眼下市场要拆迁,他虽然担心抛地儿以后客源会少,但还是打算让儿子子承父业。

### ■ “小区垃圾‘作乱’居民不敢开窗”追踪

## 环卫所设垃圾箱 免费帮忙清垃圾

通州区怡乐北街小区,因物业撤离导致垃圾堆积,镇政府协助解决



怡乐北街小区

本报讯 (记者卢漫)近日,通州区怡乐北街小区内,因物业公司撤离导致的小区垃圾无人清理状况有所改观。梨园镇政府物业办已协调镇环卫所,并每天清理。

### 环卫所帮忙清垃圾

本报4月20日曾报道,通州区怡乐北街小区的物业公司撤离一周后,小区多个垃圾桶均已填满,大门外堆积着大片垃圾。

前日,小区内的垃圾桶已由一个长约1米半、高约1米的环卫垃圾箱取代。居民表示,现在小区暂未出

现垃圾堆积。梨园镇政府物业办工作人员表示,经协调,环卫所在小区内设置了垃圾箱,目前环卫工免费每日清理垃圾箱,以暂时帮助业主解决垃圾处理问题。

### 将再次筹备业主大会

小区居民表示,物业撤离后,公共设施的维修问题让他们十分担忧。梨园镇物业办工作人员表示,大的维修项目需要通过业主大会动用维修基金。

此前,小区业主大会选出六人当选业委会成员,但不到一周,他们相继递交辞呈退出。梨园镇物业办工作人员表示,物业办将于近日在小区贴出号召成立业主大会的公告,并指定筹备组组长,再次启动筹备工作。



## “老姐妹”过母亲节

前日,东城区体育馆路街道西利社区为30余名社区“老姐妹”集体过母亲节,居委会准备的康乃馨、蛋糕以及感恩诗,使多数老姐妹眼眶湿润。91岁的老人王恕称,她在西利社区生活了近50年,“这次过节是送给我的最好的礼物”。该社区居委会书记李广华称,这些“老姐妹”的年龄多在70岁以上,社区为老人集体过节是希望社区“夕阳红”成为最美的风景。 新京报记者 申志民 摄影报道